

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

INSERCIONES.

SUSCRIPCIONES.  
Madrid, 8 ra. Prov. 30 trim. Ult. y Estra. 72  
Las suscripciones y reclamaciones se hacen en la librería de D. Wenceslao Sagredo, Puebla, 6.

Anuncios, reclamos y comunicados a precios convencionales. La correspondencia toda al dírector Ferente, calle del Rubio, 23, piso.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

ANO XXIV. NUMERO. 5758

MADRID. VIERNES 5 DE SETIEMBRE DE 1873.

OFICINAS. CALLE

## AVISO IMPORTANTE.

El vapor *Diamant*, que tan acreditadamente viene haciendo la escala entre Santander y San Juan de Luz (Socoa), suspenderá sus viajes del 11, 12 y 13 del actual, para limpiar fondos.

El 18 del corriente volverá a verificar su servicio modificando sus salidas a petición de varios viajeros, en la forma siguiente:

De Santander saldrá los lunes, miércoles y viernes.

De San Juan de Luz (Socoa): los martes, jueves y sábados.

En su virtud los viajeros procedentes de Madrid deberán emprender su viaje por el tren expres de los sábados, lunes y miércoles.

## VIAJE A FRANCIA POR EL MAGNÍFICO VAPOR *Diamant*.

Viaje a Francia por el magnífico vapor *Diamant* que hace el servicio directo entre Santander y San Juan de Luz. Ocho horas de mar, viaje de día, sin perder de vista la pintoresca costa Cantábrica.

Se espenden billetes en las estaciones del ferro carril del Norte y en Santander, casa Martín de Vial, Muelle, núm. 14, segundo.

## PRIMERA EDICIÓN.

La Gaceta de hoy inserta la ley sancionada por las Cortes, declarando que la emisión y entrega de los créditos reconocidos y liquidados en virtud de las leyes de 1.º de agosto de 1831, 1.º de mayo de 1835 y 11 de julio de 1867, no se hallan comprendidas en la prohibición que establecen los artículos 5.º y 6.º de la ley de 27 de julio de 1871.

El ministro de Hacienda cuidará de que en los presupuestos se consignen cantidades suficientes para el pago de los intereses de las emisiones que probablemente se hayan de hacer en cada año económico.

Los intereses de los créditos que se emitían en virtud de esta ley, se satisfarán en el actual año económico con cargo a la sección 3.º, capítulos 2.º y 3.º, del presupuesto vigente.

Por el ministerio de la Gobernación se ha dirigido una circular á los gobernadores, previendo que en el término de ocho días se constituya en ca-

da provincia la comisión especial que ha de entender en la revisión de expedientes de reconocimiento de los mozos sujetos á la reserva.

El dia 20 de octubre próximo empezará en Madrid el concurso para cubrir 28 plazas vacantes de alumnos en la escuela naval flotante.

Durante el mes de julio último nacieron en Madrid, según la estadística oficial, 1017 individuos, de ellos 977 vivos y 40 muertos ó que fallecieron antes de ser inscritos. Murieron en el mismo periodo 1171, cifra que no está en lógica relación con la de nacimientos, y que da á entender, como ya lo hemos hecho notar, que no se cumple con exactitud la ley de registro civil.

En su sección de noticias publica hoy la *Gaceta* las siguientes:

Según telegrama del gobernador de Leon, la facción Gordito se apoderó en Riello de la correspondencia, efectos estancados y de 700 pesetas de los fondos municipales. Va perseguida por columnas del ejército.

La partida carlista que penetró en la Rus (Orense) está mandada por Núñez Saavedra y Pichel, y se apoderó de los fondos públicos y efectos estancados. Perseguida por fuerzas de la guardia civil al mando del alférez Prada, volvió á tomar la dirección de la montaña.

Según informes del gobernador de Vitoria, el pretendiente se encuentra entre Arana y Altsasu; otras facciones se hallan en Santa Cruz de Campezo, Mendaza y Peñacerrada. Entre Moedero y Viana sostuvieron anteayer fuego dos batallones de Logroño, consiguiendo dispersar á la facción.

La temperatura máxima en Madrid fué ayer de 33'9.

Ayer no enlazó el correo de Asturias por el descarrilamiento del tren mixto descendente.

Decíase anoche que eran dos las cartas ofrecidas por el Sr. Castellar á la fracción centro de la cámara, á cambio de la aceptación de su política.

Parece que el Sr. Ulloa, que no vendrá á Madrid hasta dentro de un mes,

se retira de la política para dedicarse exclusivamente á trabajos literarios.

El marqués de Molins ha tomado casa en París por algunos meses. Muchos creen ver en él al futuro preceptor del príncipe Alfonso en el caso de que la continuación del colera hiciese desistir de su vuelta al colegio de Viena. El *Caudillo* que da cuenta de la visita que hizo al oficial de artillería Losada para regalarle un aparato para la pierna que perdió en nuestras tristes luchas civiles, dice que el príncipe irá á una universidad de Inglaterra; pero la noticia no es cierta.

En Inglaterra, donde Espartero goza de verdadero prestigio, ha causado muy mal efecto la destitución por los carlistas del monumento de Vergara.

Dícese, no sabemos con qué fundamento, que se trata de suspender el servicio de trenes en la línea de Tarragona á Reus y Lérida.

La diputación provincial de Gerona ha impuesto y sacado á los carlistas 8000 duros de contribución, y espera recaudar de ellos mayores sumas para aplicarlas á fortificaciones, necesidades de la guerra y socorro de las familias arruinadas con la destrucción de Tordella.

Según la proposición de ley que se discute en las Cortes para la aplicación de la pena de muerte, se considerarán sujetos á ella los que cometan los siguientes delitos militares:

Insulto á superiores.—Agresión y amenaza á sargentos y cabos por sus inferiores.—Desórdenes de tropa con ofensa de obra á oficial.—Sedición.—Tumultos.—Insurrección al rehusar el socorro.—Inducción á sedición.—Infidencia.—Agresión de oficial á superiores.—Desacato salvaguardias.—Abandono de centinela.—Omisión en cumplir su obligación el centinela.—Agresión á centinela.—Inducción á riñas cuando el sargento, cabo, soldado ó tambor en una pendiente, llame ó apelle en su ayuda á un regimiento, compañía, piquete ó guardia.—Muerte con alevosía.—Espionaje.—Incendio.—Violación.—Robo con muerte.—Robo de armas y municiones.—Y cobardía.

La ordenanza para el régimen, constitución y servicio de la Milicia nacional local con arreglo á la ley de 29 de junio de 1822, parece que sufrirá las siguientes modificaciones:

Todo español desde la edad de 18 años á la de 40 cumplidos, que esté avenido y tenga propiedad, rentas, industria ó otro modo conocido de subsistir, á juicio del ayuntamiento, ó sea hijo del que tenga alguna de estas circunstancias, está obligado al servicio de esta milicia. De 40 á 60 años se admitirán como voluntarios.

Se suprime el uniforme, las insignias y el juramento de ellas, y de los individuos de que trata el título V.

En el título VII las reglas para la su-

bordinación de la milicia subsistirán en toda su fuerza, pero las penas serán un tanto disminuidas.

Las elecciones de cargos se verificarán en la misma forma, solo con algunas pequeñas variantes en el título que habla de este asunto.

## SEGUNDA EDICIÓN.

La Agencia Fabra nos comunica hoy los siguientes despachos telegráficos:

Paris, 4.

En la Bolsa se han cotizado: El 3 por 100 francés, á 57-70.—El 5 por 100 id., á 51-70.—El esterior español, á 19 7/8.—Consolidados ingleses, á 82 7/8.

En el Bolsin se han hecho: El esterior español viejo, á 19 5/8.—El interior id., á 15 3/4.

Lisboa, 4.

Ha llegado el vapor-correo del Río de la Plata.

A la fecha de las últimas noticias de Buenos-Aires, á consecuencia de una elección para cubrir la vacante de un diputado, estalló un motín en aquella ciudad, de resultas del cual hubo 10 muertos y 14 heridos, triunfando el candidato partidario del general Mitre.

Paris, 4.

El «Diario Oficial» publica un sueldo extraordinaria la sociedad filantrópica de Milicianos nacionales veteranos y acordó por unanimidad, elevar un mensaje de consideración y afecto á su dignísimo presidente el señor duque de la Victoria.

Nueva-York, 3.

Según un telegrama de la Habana, ha sido disuelto un club republicano formado en aquella ciudad, preindidiéndose a 40 individuos que pertenecían á él.

Paris, 4.

Ayer quedó firmado el decreto nombrando al marqués de Harcourt embajador de Francia en Viena.

A mediados de mes saldrá dicho señor para ocupar su puesto.

En breve quedará firmado el nombramiento del Sr. Decazes de embajador en Londres.

Paris, 4.

Ayer terminó la huelga de los trabajadores de Belmez que produjeron un conflicto, resultando dos heridos y tres contusos.

dormirás todas las noches en sus brazos cantandote. Antonio te llevará á paseo por las arboledas y tu correrás por el prado con los corderillos del rebaño, que te enseñarán á triscar.

Halagado con aquella risueña pintura, el niño clavó en él sus hermosos ojos anublados aun y le preguntó con el candor que roba el alma:

—Corre con los corderitos?

—Si, hijo mío, sí, para que crezcas y te hagas hombre.

El asombro de Antonio crecía como la espuma del agua que baten.

Ventura, que había sido llamada por su señor, entró á la sazón.

Pronto á sonreírse, el niño siguió preguntando:

—Y estaré siempre contigo? —le dijo.

—Siempre, porque desde este momento te adopto.

La sorpresa se pronunció de un modo extraño en la buena ama de llaves, mientras que en el auxilio de cámara se cambiaba en estupefacción. El último no pudo contenerse más, y atropellando el respeto le preguntó á su señor:

—Le adopta el señor doctoral?

—Sí, —respondió éste con el tono que daba la convicción del que de sus resoluciones no debía á nadie cuenta,—porque Dios me le envía, y yo le recibo, gozoso de hacer su santa voluntad.

El ama de llaves no acababa de dar crédito á lo que oía; tan extraordinario era.

—Por hoy, —afadió el doctoral,—quedas encargado de él, pues Ventura tiene que ir á Valladolid á comprarle vestidos, á fin de despajarle pronto de esos harapos que lleva.

La sumisión á las órdenes de su señor y la complacencia á sus deseos eran en el ama de llaves un hábito inveterado; así fue, que á pesar de su sorpresa, de su curiosidad y de cierta interior sensación de disgusto, solo supo preguntar:

—Pues qué es ese niño? —le preguntó la ayuda de cámara con viveza.

—Es huésped, niño, huérfano y desvalido. Por eso, —añadió el doctoral,—se la doy después de abrirle mis brazos. ¡Ojalá que en ellos encuentre todo lo que ha perdido y su tierna edad no coste!

—Todas estas preguntas, el meditabundo y preocupado doctoral solo

sabía darse dos respuestas: las que le dictaban su corazón y su conciencia.

—Que debía proteger al huérfano desvalido y sin amparo.

—Que debía guardar religiosamente el

deposito que se le había hecho.

—El niño pertenecía á la clase rica y elegante de la sociedad, si bien no era á la más elevada.

—Siguió sacando y separando la ropa

oculta entre sus dobleces encontró

sion que lo que iba anunciando ó mandando producía,—porque lleva luto y debe llevarlo algún tiempo.

—Lleva luto! —repitieron Ventura y Antonio paseando su mirada de su señor al niño y del niño á su señor.

—Y muy severo; luto de padre.

—Es huérfano? —preguntaron de nuevo los dos criados constituyéndose en voz y eco.

—Sí, —repuso su señor,—pero cuidado, que cuanto á él es concerniente ha de ser un misterio para todos, y nadie, sin excepción, ha de saber, como yo no se lo confie, el modo con que este niño ha venido á casa, y cuando regresemos á Valladolid, á todo el que pregunte, porque la curiosidad gusta de inquirir, se le contesta que es un ahijado mío, título con que quiero presentarle en el mundo.

Ambos criados hicieron una energía

y sincera protesta de obediencia, protesta que en su adhesión y fidelidad significaba un silencio inquebrantable.

Admitida por su valor, el ama de llaves le preguntó:

—Toda vez que el niño se queda, ¿en qué habitación le pongo, señor?

—En la salita de mi madre.

—¡En la de la señora!...

—Sí, señor.

—Es la mejor que hay en la granja,

—murmuró el ama de llaves con perceptible sentimiento.

—Por eso se la destino, —repuso el doctoral con acento en que la naturalidad se unía la firmeza,—rindiendo con ese privilegio de que nadie ha gozado, un tributo á sus cuatro títulos de respeto.

—Pues qué es ese niño? —le preguntó la ayuda de cámara con viveza.

—Es huésped, niño, huérfano y desvalido. Por eso, —añadió el doctoral,—se la doy después de abrirle mis brazos. ¡Ojalá que en ellos encuentre todo lo que ha perdido y su tierna edad no coste!

Hizo una breve pausa, y recobrando el tono de benevolencia peculiar suyo

y dirigiéndose al ama de llaves, dijo:

—Recoge esas ropitas y que te sirvan de modelo para las que le hagas en lo sucesivo; y tú, Antonio, prepara ornamento negro y arregla el altar

para decir misa. Démole á cada uno lo que haga menester, según nuestras fuerzas alcance.

Los dos antiguos servidores del doctoral se aturdieron.

Tenían á su señor por lo que era:

descendiente de una de las familias solariegas más nobles y antiguas de Castilla.

—Y que sean negros, —añadió el doctoral sin manifestar la impresión

D. Carlos, con fuerzas de Lizarraga y algunas navarras, parece que va sobre Tolosa.

Parece que dentro de pocos días se dará la convocatoria a las oposiciones a la judicatura, como establece la ley orgánica de tribunales.

La causa del motín ocurrido el dia 2 en la plaza de toros de Palencia fue una orden del presidente para que se pusiesen banderillas de fuego un toro contra el deseo del público. La función se suspendió, sin lidiarse los tres otros que faltaban.

Ya se ha publicado el Almanaque hispano-americano para el año próximo de 1874, redactado por el Sr. Lustén y la mayor parte de los literatos más notables de España. Es un curioso libro lleno de bellezas y chispeantes gracias literarias, ilustrado con numerosas caricaturas y viñetas.

Ayer a las cinco de la tarde quedaron en poder del Sr. Castelar, como presidente de las Cortes, las dimisiones de todos los ministros actuales, que le fueron entregadas por el señor Salmerón.

Dícese que la princesa Margarita, esposa de D. Carlos de Borbón, ha estado últimamente en Saint Nazaire para recibir de América intereses importantes y fondos, producto de un empresario hecho en favor de la causa carlista.

La comisión permanente de la diputación provincial de Alicante ha acordado no imponer contribución alguna a los carlistas de aquella provincia.

D. Alonso de Borbón ha publicado un documento concediendo indulto a todo voluntario de la República que deje las armas en el término de un mes.

Hace notar un colega que todos los individuos que figuran en la candidatura ministerial del Sr. Pi, votaron ayer la proposición aboliendo la pena de muerte en las ordenanzas militares, lo cual demuestra la significación que llevan al ministerio.

Los Sres. Pi y Túro se abstuvieron.

El general Nouvillas ocupó ayer, en efecto, su asiento de diputado, pero fue con objeto de votar en contra del voto particular del Sr. Navarrete, quien además oyó de los labios del general mencionado algunas frases que manifestaban su extrañeza por la presentación y apoyo en la Cámara del referido voto.

De Biarritz dicen que tanto el duque de la Torre como el general Letona, y

otros hombres políticos alejados de la vida pública desde el 23 de abril, se disponían a volver a España muy en breve.

Asegúrase que el general Martínez Campos reemplazará en el mando superior del ejército del Norte al general Sanchez Bregua.

Se ha dicho, y hoy lo repite algún periódico, que la izquierda de la Cámara tiene el propósito, en el caso de que jueve poder, de enviar tres delegados a Cuba con amplias facultades para pactar las bases de un arreglo con la insurrección. Se juzcaba para estos propósitos a los Sres. Diaz Quintero, Bonet y Calatayud, estos siniestros y

Copia el *Imparcial* un sueto nuevo referente a las simpatías con que ha sido acogido en París el Sr. Barberá, y añade, que para los que conocen a este señor hay algo más que una noticia: «nuestro patriarca, hay una esperanza realizada».

La combinación ministerial que se decía anochecida por el centro e izquierda de la cámara, y en el cual triunfó fundadas grandes esperanzas, era la siguiente:

— Pi y Margall, presidente sin cartera; Esteban, Guerra; Aurich, Marina; Fantom, Gobernación; Imbra, Gracia y Justicia; Muro, Estado; Costales, Fomento; Túro, Hacienda; Bartolomé Santa María, Ultramar.

Para gobernador de Madrid se designaba al Sr. Rispa Pergina.

Hoy recibimos el prospecto del nuevo diario político que aparecerá en Madrid desde el 19 del actual con el título de la *Dadera española*. Sus propósitos son: salvación de la patria, restablecimiento del orden y salvación la libertad contra los federales y carlistas.

La Prensa declara hoy que si el señor Castelar ha conferenciado con el Sr. Pi, ni quiso formar gabinete con otros elementos que los de la derecha que mas han acentuado sus ideas en favor del orden.

Si el nombramiento del Sr. Martínez Campo para general en jefe del ejército del Norte se realiza, quedará encargado de las fuerzas que operan en Cartagena y Valencia el general Salcedo.

Parce que los franceses de Nouvillas que fueron desatados en Portugal, vuelven a Santander con 200 hombres mas.

En Teruel ha habido una terrible inundación que ha causado pérdidas considerables. El vecindario que había abandonado las tareas de recolección

por los trabajos de fortificación, ha sufrido pérdidas irreparables. No ha habido desgracias personales. Las comunicaciones telegráficas han quedado interrumpidas.

### TERCERA EDICIÓN.

A las once se ha empezado la sesión secreta de la cámara en el Congreso, con un brillante discurso del Sr. Castejón, que ha manifestado la necesidad de dar apoyo al gobierno para combatir a los carlistas, expresando las necesidades más apremiantes de recursos en hombres, armas y dinero, y aduciendo ejemplos de lo mismo que hizo Lincoln cuando la guerra del Norte en que, no solo hizo ruidosos, llamamientos de voluntarios, sino que apeló a las levas y la quinta, y en cuatro días sofoco, empleando toda la energía necesaria, la sublevación de Nueva York.

Escrito a las Cortes a que votaran los yes y facilitaran los recursos necesarios, si no querían apoyar contra su voluntad, cómplices del carlismo. Dijo que ya habían ingresado en caja 40000 que se habían reservado en caja 40000 soldados de la reserva que hacían falta 300000 fusiles para los voluntarios; dio cuenta de la dimisión del ministro y de la razón por qué no lo había participado la cámara. Escrito a los grupos de la asamblea a que se reunan entre sí y tomen acuerdos respecto de los asuntos pendientes.

Hablaron después los Sres. Sorni, Barrionuevo, Goen y Navarrete, que preguntó por la razón de la crisis.

El Sr. Salmerón dio explicaciones y dijo, entre los aplausos de todos, que él votaría en un punto concreto, distinto con la opinión de la mayoría, a cuyo lado estaba en todo lo demás, y que creyendo que el podía ser causa para que no se salve la dificultad de las circunstancias y la gravedad de los tiempos, dejaba el puesto a quien pudiera gobernar con la opinión pública y aprovechar el poderoso apoyo de esta.

El Sr. Riesco y Rosas, en una brillante peroración, demostró que la mayoría actual, siguiendo la senda que hoy emprendía, podía hacer un gran servicio a la patria, y declaró que esta mayoría era legítima y le serían sus acuerdos, y podían reproducirse los hechos de Mendizábal, si se daba a un gobierno de la mayoría un voto absoluto y omnímodo, como se le dio a aquel por las Cortes del 37, donde había muchos

que, más que adversarios, eran enemigos.

Que era forzoso economizar discursos y adoptar grandes resoluciones, antes que D. Carlos, con sus 2000 caballos, que está comprando en Inglaterra, se apreste a venir sobre Madrid; que no había abdicación cuando se gobernaba con la opinión y se obedecía a las inspiraciones de ésta, como hizo Wellington, que renunció a sus principios sostenidos durante 40 años, y Roberto Peel.

Hablaron después los Sres. Sorni, Olave, Navarrete, Nouvillas, Santa María (D. R.) y otros, notándose por lo general gran reserva respecto de la cuestión principal y verdadera causa de la dimisión del Sr. Salmerón, que es la pena de muerte, y mostrándose gran conformidad en la necesidad de la disciplina y la energía de medios para vencer la gravedad de las circunstancias. También habló el Sr. Gil Berges, que dirigió algunas incusiones al centro por sus inclinaciones hacia el Sr. Pi.

El Sr. Nouvillas declaró que su posición era especial, pues no pertenecía a grupo alguno de la cámara, que era federal y creía que solo la república podía salvar la libertad; que creía que los republicanos no debían renunciar a sus doctrinas, pero podían, en momentos supremos prescindir de algunas de ellas para salvar el país, ahora es preciso, no solo para combatir el carlismo en el campo, sino a otro enemigo atavio y encubierto, al que se debía tal vez la especie de complot contrario a la ordenanza que allí se preconizó, de que habían dado ejemplo, en algunos de ellos para salvar el país, ahora es preciso, no solo para combatir el carlismo en el campo, sino a otro enemigo atavio y encubierto, al que se debía tal vez la especie de complot contrario a la ordenanza que allí se preconizó, de que habían dado ejemplo, en algunos de ellos para salvar el país.

También el Sr. Becerra habló declarando que creía que la discusión debataba ya y convenía obrar, pues aunque el carlismo no era tan temible como se creía, lo era mientras se dejase crecer y obrar sin ponerle coto; que era forzoso contar con el apoyo de todos los liberales, pero dentro de la república.

La reunión terminó á la una, escuchando el Sr. Castelar a todos los diputados a que cooperen con su voto a hacer leyes, y que la Asamblea dé el resultado a que todos aspiran para salvar la patria y derrotar el carlismo.

El *Evenement*, diario republicano de París, da la alarmante noticia de que proclamó Enrique V rey de Francia, Italia reclamó de él el reconocimiento de su independencia, y ante su negativa lo declarará la guerra, apoyada por la Alemania.

Mientras el anciano obispo de Urgel se iba con D. Carlos, que lo nombraba su limosnero mayor, otros prelados españoles recibían una carta de doña Isabel de Borbón dándoles cuenta de su viaje a Roma y trasmitiendo la bendición del Santo Padre a España.

Por telégrafo dicen desde Cartagena al Times con fecha 31 de agosto que las fragatas Almansa y Vitoria van a Gibraltar y serán entregadas al gobierno de Madrid, terminada la insurrección de Cartagena.

La legión extranjera de 2000 hombres, cuya formación ha autorizado D. Carlos, debe ser organizada por el corresponsal militar del Times, que sirvió en los guardias de la reina de Inglaterra.

De Rusia desmienten la noticia dada por la prensa inglesa de una gran rebelión en Kíhiva, sofocada por las tropas moscovitas con gran pérdida y destrucción de la capital del Khanat.

El capitán general de Valladolid dice, con referencia al alcalde de Barrio de Ponferrada, que ha entrado una partida de 200 a 300 carlistas en la villa de Cuco, de donde luego se retiró, llevándose algún tabaco. Se ignora la dirección que ha tomado.

Se ha practicado un reconocimiento en Miranda por las tropas del gobierno y no ha resultado cierta la noticia del comandante militar, de que se hallaban los carlistas a la vista.

El consejo de guerra formado para juzgar a los artilleros amotinados en el cuartel de Atarazanas ha condenado a doce de los acusados a pena de muerte, treinta y siete a cadena perpetua, y los demás a penas temporales. Se dice que mañana saldrán los últimos para los presidios respectivos; y que se espera la confirmación del consejo supremo de la Guerra para los primoros, ó sea los condenados a pena capital.

El capitán general interino de Cataluña acaba de dar orden para procesar á la tripulación y oficialel del batallón cañaderos de Tarrasa, que hallándose en Vich, no quiso obedecer al jefe de la columna de que formaba parte.

El Sr. Chao debe llegar en breve a Madrid.

La izquierda y el centro han recibido muy buenas declaraciones del Sr. Pi en la reunión de hoy.

El Sr. Castelar, en la reunión que escribe anche celebra la mayoría, y en la cual es casi indudable que se proclamará para formar ministerio, espen-

un paquete que venía á formar el corazón del envoltorio.

Tomélo, y desenvolviéndole de un pañuelo de batista en que estaba liado, vió un número crecido de papeles, de los cuales la mayor parte eran cartas.

Desató la cinta con que estaban sujetos y al desordenarse dejaron de manifiesto otro segundo paquete, mucho más pequeño que el primero, envuelto en papel como el papel lo había estado en tela.

Todo iba refiriendo su importancia relativa y efectiva.

Envuelto con otra cubierta halló un lindo estuche de nácar y oro, cuya tapa ostentaba una M y una L enlazadas, que orlaban una corona de rosas de relieve divinamente ejecutadas.

No se detuvo en abrirlo un solo instante, pues adivinó lo que era.

Dos preciosos retratos puesto cada uno en su medallón, y los medallones que orlaban de gruesos brillantes que, al ser heridos por la luz, llenaron de reflejos la habitación.

Cada vez las cosas hablaban con más eloquencia.

De los dos retratos uno pertenecía a una mujer, el otro á un hombre, y ambos eran notabilísimos por la delicadeza del pincel y por la hermosura de las imágenes.

En ella se admiraba el tipo de belleza con que se representan los ángeles. Y no solo era hermosa, era también muy joven, pues no podían darse veinte años, prestandole otro encanto más una dulzura casi incalable que se desprendía de su mirada, mientras en su frente, fría serena de niña que coronaban rubios y magníficos rizos, se percibía una nube de tristeza.

En su traje se ostentaba el brocado y la gasa; en sus brazos, en su cuello y en sus cabellos, gruesas y blancas perlas.

Un rostro varonil de clásicas y vigorosas líneas, tez morena y pálida, magníficos ojos negros de ardiente y seductora mirada, unidos a un aspecto noble y arrogante formaban los rasgos distintivos del segundo retrato.

El agraciado con los dones de la naturaleza lo estaba también con los de la fortuna. Vestía el uniforme de húsares con el entorchado de brigadier, y

cruzaba su pecho la banda blanca y azul de Carlos III, que adoraba.

Entre el rostro del retrato y el rostro del niño que dormía en el lecho que la caridad de daba, existía una semejanza tan prodigiosa como la que puede haber entre los dos ojos pertenecientes a una misma cara sin que mediase más diferencia que la de la edad, y por consiguiente de la expresión.

Sin que le quedase duda al doctoral, arrogante y ativo brigadier era padre del huérano que tenía en su casa abrigado, y la madre debía desear la joven de tan delicada hermosura y encantadora expresión.

El doctoral los estuvo contemplando un largo espacio; luego, vivamente interesado en aclarar los misterios que rodeaban al niño, dejó los retratos y se puso a examinar los papeles.

Lescas en número, eran los documentos, pero de gran valor como papeles de familia y una colección más numerosa de cartas, cuyos diferentes matriculas de tinta, en los cuales se habla desde el rojo anaranjado hasta el negro brillante, atestiguan, como sus fechas, que desde la primera, a la última habían corrido algunos años. La primera se había escrito en 10 de marzo de 1813, y la última en febrero y uno del mismo mes del año que estaba mediando.

Con igual fecha eran dos las que había, pero de distinta letra; y por último vió una cerrada, escrita sin duda, por la misma mano que era de las que hemos indicado.

La dirección de esta era distinta de la de las otras, y lo limpia de cera y la falta de sellos y número declaraba que se había incluido en otra para ir a su destino.

Primero leyó el doctoral todos los documentos y apuntes, después las cartas empezando la serie por la de marzo del año 1813 y concluyendo por la del 31 del de 1824.

La que estaba sin abrir, que era de un padre para su hijo, del brigadier para el niño que dormía en su humilde cama en la alcoba del ama de llaves, era, por especial gracia, respetada religiosamente por el doctoral.

La lectura meditada duró cuatro horas largas, y más de una vez se cubrió su frente de tristeza, despidieron relámpagos de indignación sus pupilas, y al concluir la última carta que leyó

nos obsequió una lágrima, cayó sobre el papel, humedeciéndole. Fue el tributo de la compasión al informante.

— A través de lágrimas, el niño, que seguía llorando desconsoladamente, miró al doctoral y le preguntó:

— ¿A dónde no voy yo?

— Creo, y espero, de la misericordia de Dios, que al cielo, hijo mío.

— ¿Dice misa el señor doctoral?

— Si.

— Cuando no soy abuelo.

— Ahora.

— Pues voy a disponer el oratorio.

El doctoral abandonó su asiento, y su vez le preguntó:

— ¿Y el niño?

— Despierto y llorando que no hay quien le toque, sin volverse.

— Por qué llora?

— Porque quiere que le lleven con Andrea.

— Dice á Ventura que le lleven con Andrea.

— Dice á Ventura que le lleven con Andrea.

— Tu viaje ha concluido, hijo mío, te traían cansado y conmigo te quedas.

Antonio abrió desmesuradamente los ojos, que se habían velado dos noches enteras.

— ¿Y por qué no me ha llevado? — le volvió a preguntar en su desconsuelo.

Este y su inocencia acabaron de conmover al s

drá terminantemente su programa y las condiciones con que acepta.

El director general de instrucción pública, Sr. Una, ha llegado a Madrid.

El general Peralta que ha estado enfermo bastantes días, se encuentra muy mejorado.

Según nuestras noticias, parece que trata de resarcirte la antigua cuestión referente al arriado de los tabacos de Filipinas y que tan mal acogida fue por la opinión pública.

El brigadier segundo caballo de Zaragoza da cuenta hoy de que las tropas carlistas de Calvo se hallaban divididas hacia Gargalio, Esteruel y Sadriñac; la columna Montero dividida en dos salió de Alcañiz en su persecución y la de Val se encuentra en Ariño.

Hasta mañana no se da cuenta a la cámara en público de la dimisión del ministro.

Esta noche se reunirá la mayoría a las nueve en el Senado.

Los diputados todos han salido muy complacidos del espíritu levantado del Sr. Rios Rosas en su discurso de esta mañana. Sus palabras produjeron el mas saludable efecto, especialmente en la mayoría.

Mejor informados, podemos asegurar que en caso de salir del ministerio general González, no será por la misma causa que el Sr. Salmerón, sino por causas agudas a su voluntad y que lógicamente no pueden deducirse.

El ministro de la Guerra se muestra dispuesto a que se restablezca la disciplina en el ejército a todo trance.

Nos escriben de Lisboa que Portugal está muy preparado para todas las eventualidades que puedan tener lugar en España. Hoy cuenta con 4800 caballeros, que nunca ha tenido Portugal, 280 cañones, dotados de todo, y acaba de recibir 30000 rifles de Inglaterra.

Quiere así prevenirse, lo mismo respecto de los peligros carlistas, que de los revolucionarios.

Según informes que tenemos por verídicos, el general Hidalgo se ha negado a dar toda clase de explicaciones en la cuestión habida con la oficialidad del batallón cazadores de Bejar, porque no quiere que se barre una vez más la ordenanza militar. Las personas que se confundieron con el general Hidalgo sobre esa cuestión y con los poderes de aquella oficialidad, han sido los señores Zugasti, ex-diputado a Cortés, y Garrido, coronel retirado.

Hoy se ha dicho que en la Mota del Cuervo había ocurrido un alboroto y que había sido muerto violentamente el alcalde.

Han salido cinco columnas en combinación a perseguir a las fuerzas de Gordito, que vagan por Castilla la Vieja.

Según telegrama del alcalde del Barro (Orense) en la tarde de ayer pernoctó en dicha población una fuerza carlista compuesta de 300 hombres. Han salido fuerzas en su persecución.

Por el ministerio de Marina se han dado las órdenes al comandante general del Ferrol, para que remita dos cañones de 12 centímetros, que han de montarse en colisa, al comandante de Bilbao.

La fragata *Nauas de Tolosa*, que se halla en Cádiz, está lista para unirse a la escuadra del contralmirante Lobo, an pronto como se complete su dotación.

La tranquilidad en Barcelona sigueinalterable; muchas familias que habían salido para el extranjero con el temor de trastornos pasados, vuelven ya con la mayor confianza, y nuestro corresponsal no duda que a últimas de este mes, época final de los calores, volverá Barcelona a tener la animación que su importancia reclama.

Un telegrama del gobernador civil de Tarragona, anuncia que 600 milicianos de Reus y Vilaseca, con el batallón francés de la diputación, habían sido arrojados y dispersados después de un largo y encarnizado combate por fuerzas muy superiores carlistas al mando de los cabecillas Cercos y cura de Flix. No se tienen detalles de lo ocurrido; sólo se sabe que las fuerzas ciudadanas salieron de Reus a las dos de la madrugada y que el combate fué en los montes vecinos a aquella ciudad. Con las fuerzas de Reus y Vilaseca iba el diputado constituyente Sr. Bové, y los provinciales Estivill y Sanahuja, muriendo este último, según se cree, y desapareciendo el señor Font, jefe de las fuerzas republicanas.

El jefe carlista Merendón con cien infantes y cien caballos, se dirige hacia Fuengaliente, activamente perseguida por la columna de Bernabeu.

En breve se publicará un decreto del ministerio de Ultramar, en virtud del cual, las clases pasivas dependientes de este centro no necesitarán obtener licencia para viajar.

En la reunión que celebraron anoche los diputados espartistas, se acordó que después de oír hoy al gobierno, en

la sesión secreta, se procederá a dar cuenta a la Cámara, de la candidatura del ilustre príncipe de Vergara para el cargo de presidente de la república.

Se han tomado hoy algunas precauciones para impedir cualquier desorden que pudiera presentarse con el protesto de la crisis iniciada en la Cámara por el presidente del poder ejecutivo.

Ayer fué puesto en libertad el comandante del batallón de voluntarios de la República, D. Eleuterio Martínez.

De un día a otro debe salir para Portugal el general Hidalgo, a quien se le han concedido seis meses de licencia.

La detención en Madrid de los tres oficiales que habían sido arrestados en el castillo de Cádiz a consecuencia del conflicto suscitado con el general Hidalgo, no reconoce otra causa que la de haberse empezado a instruir sumaria y tener aquellos que prestar declaraciones en las mismas.

Según noticias de Reus, que amplian las que damos en otro lugar, parece que fueron 14 los muertos que resultaron en el encuentro que tuvo lugar el dia 3 en las inmediaciones de la Selva, entre las fuerzas republicanas y las de los carlistas Cercos, cura de Flix y Mirat. La mayor parte de los muertos y heridos pertenecía al batallón denominado «Guías de la Diputación», que tuvo la desgracia de perder en la refriega a su comandante D. Tomás Font.

Se hallaron en este combate el segundo batallón de la Milicia activa, la ronda movilizada, una sección del batallón cazadores de Reus y una sección de caza leña de Bailén, formando una columna de 600 plazas, mandada por el comandante militar de Reus, D. Pablo Hernández. Las fuerzas carlistas eran dobles en número y ocupaban las crestas de las montañas.

El jefe económico de Logroño, don Francisco de Goicoechea, antiguo y benemérito funcionario, ha sido ascendido a igual cargo en la provincia de Córdoba.

Mañana por la noche habrá en el Salón del Prado concierto extraordinario por las bandas de ingenieros, que tocarán variadas y selectas piezas.

Mañana tendrá lugar en el favorecido circo de Price el beneficio del gracioso clown Sr. Giudicci, verificándose una noble función, en la que el beneficiado lucirá sus grandes dotes mimic-gimnásticas.

El convoy destinado a Berga que se ha negado a conducir los soldados insurreccionados en Manresa, está depositado en esta población. Alguna tropa que salió de Manresa para Vich, se dirigió a Saltent donde continúa sin parar adelante.

Según las últimas noticias recibidas por el correo, Tristany se encontraba al frente de más de 2000 hombres entre Balsareny y Berga.

Los manresanos han empezado a abandonar su ciudad, dirigiéndose a Barcelona. Saballs estaba el dia 4º en Sampedor con 2000 hombres y cuatro piezas.

Mañana probablemente saldrá de Madrid para su destino el cuadro de oficiales del batallón de Bejar.

Con motivo de noticias alarmantes llegadas al ministerio de la Guerra, el subsecretario, los jefes de sección y los oficiales, recibieron orden de vestir el uniforme y estar preparados para un caso necesario.

Mañana se verificará en los jardines del Retiro el último concierto de la sociedad de profesores formando el programa exclusivamente obras del célebre Meyerbeer, entre ellas una serenata arreglada a cuarteto por el maestro Skodopole.

Ha sido nombrado jefe de intervención que la administración económica de Albacete, D. Manuel Breton de Zapatilla.

El general Orozco y Zúñiga ha renunciado el mayor sueldo que le corresponde como presidente de la comisión reorganizadora del ejército. El gobierno ha admitido la referida renuncia y le ha dado las gracias por su desprendimiento.

Ya se han completado los cuadros de jefes y oficiales para los batallones de cazadores de Tarifa y Bejar, habiéndose designado para primeros jefes respectivamente, a los tenientes coronel D. José Alvarez y Sr. Lleras.

En algún círculo político se ha resaltado hoy la candidatura del señor Manso, actual director del Tesoro, para la cartera de Hacienda.

Los carlistas han entrado en los pueblos de Cinco Villas y se han llevado 16000 rs. y algunos caballos. Parece que algunos mozos de la reserva se han ido con ellos, a pesar del espíritu liberal que siempre ha dominado en aquellos pueblos.

Pasada la crisis, es probable que venga a Madrid el Sr. Figueras.

Mañana abrirá sus puertas el elegante teatro Eslava, poniéndose en escena «El primo y el relicario» y la pieza en

un acto «Retascon, barber y comadron».

Los autores de la zarzuela bufa *Faizon*, que se pondrá en escena el domingo en el jardín del Buen Retiro, nos ruegan hagamos presente al público que su intención al escribir esta crítica política, solo ha sido el deseo de presentar en una obra cómica el relieve de los defectos de todos los partidos; pero sin ensañarse con ninguno ni atacar sus doctrinas ni a los hombres que las representan.

Ha regresado a Madrid el diputado D. Francisco García López.

Entre los rumores alarmantes hoy circulados, es uno el de que en la Fuente de la Teja se habían reunido muchos intransigentes que esperaban que se pusiera al frente de ellos cierto general. Otro rumor consistía en que los oficiales de relevo, de acuerdo con otro general, se preparaban a una demostración en sentido contrario, como es de suponer, si era elegido presidente del poder ejecutivo el señor Pi. Otro rumor era el de que el ministro de la Guerra había tomado ciertas precauciones militares porque no quería ser sorprendido ni por la demagogia, ni por la reacción, y que por eso había acordado pasar una revista a las tropas. Otros varios rumores por el estilo se han hecho circular hoy con detalles y nombres propios que no creemos prudente hacer públicos.

Aseguran algunas personas que el Sr. Castellar no formará el nuevo ministerio si para ello se le nombra, hasta después de la suspensión de sesiones, confirmando en tanto en sus cargos a los actuales ministros.

Se proyecta por el gobierno civil de la provincia una expedición de demoras al magnífico manicomio de San Baudilio del Llobregat en Cataluña.

Anoche celebró reunión el ayuntamiento a las nueve, prolongándose hasta la una de la mañana.

La comisión provincial tomó en consideración y aprobó en su última sesión una proposición pidiendo se organice y movilicen cuatro batallones de voluntarios de esta capital poniéndolos á disposición del gobierno.

Hasta ahora no está confirmada la noticia de la muerte del alcalde de la Mota del Cuervo de que hablamos en otro lugar.

El señor ministro de Marina ha celebrado esta tarde una conferencia con el representante de los Estados Unidos.

En la Bolsa ha circulado hoy el rumor de que en el cuartel del Soldado se notaba cierta agitación entre las tropas allí alojadas y se atribuían al ministro de la Guerra los más absurdos propósitos.

Ha sido firmado por el ministro de la Guerra la reorganización del cuerpo de sanidad militar.

En el mercado de granos de Madrid se ha vendido hoy la fanega de trigo de 38 a 46 rs. y la de cebada de 21 a 22.

En Castellón se han terminado las obras de fortificación y todo el recinto de la población ha quedado cerrado por murallas ó barricadas.

Además de Valencia, han sido declaradas en estado de sitio las provincias de Castellón, Alicante y Murcia.

Sigue reinando un gran temporal en el golfo de Valencia, que si no impide el paso de los buques de gran porte, impide el ejercicio de las barchas pesqueras.

En Barcelona corrian rumores anteayer de haber sido evacuada Berga por las tropas republicanas, añadiéndose que algunas fuerzas de Manresa habían protegido la salida. Parece que el capitán general de Cataluña había telegrafizado al gobierno, diciéndole que no encontraba jefe alguno que se atreviera a conducir a Berga el convoy de víveres y municiones.

Los voluntarios de Albacete se han negado a salir á batirse con una partida carlista que había entrado en Caudete.

Por el inspector del Congreso ha sido detenido a las cuatro de la tarde en la calle de San José un agente carlista que estaba reclutando para el Norte voluntarios de Cuba, habiendo encontrado una boina y algún papel intercambiante.

La dirección de infantería tiene ya preparada una promoción de 223 tenientes y alféreces.

Con el doble cuadro de oficiales que se han designado á todos los cuerpos del ejército, la clase de tenientes y alféreces de relevo queda extinguida.

El negociado de Estadística recientemente creado en el ministerio de Ultramar, depende de la sección de políticas del mismo departamento.

Muéstranse hoy muy satisfechos y contentos los carlistas por el giro que van tomando las cuestiones políticas en el Congreso.

El Sr. Castellar ha conferenciado con

los sesos con los Eres. Ocon y Casalduero, representantes del centro y la izquierda para disuadirlos de su propósito de abordar hoy la discusión de la crisis.

La sesión de hoy en las CORTES CONSTITUYENTES empezó las cuatro, bajo la presidencia del Sr. Castellar, y con muy escaso número de diputados.

Díose lectura de la renuncia que de sus cargos hacen los Eres. Navarrete, Olave y Fantoni, individuos de la comisión de guerra; pero no fué admitida por la cámara.

El Sr. Armentia preguntó á la presidencia de la cámara por qué razón había sido puesta sobre las armas la guarnición de Madrid, incluyos dos escuadrones que se hallaban cerca de la fuente de Cibeles.

El Sr. Castellar contestó que no sabía nada de esto.

Después de tomar en consideración varias proposiciones de escaso interés, se leyó otra pidiendo que el gobierno, ó el presidente de la cámara, diese explicaciones en el acto acerca de la crisis, con objeto de resolverla en seguida.

El Sr. Pérez Costales la apoyó en un breve discurso.

El Sr. Castellar contestó que, de acuerdo con el poder ejecutivo, había decidido la mesa dar cuenta en el dia de mañana, y de un modo oficial, de la crisis, y rogó al Sr. Pérez Costales que retirase su proposición, á lo cual no accedió aquel diputado.

En votación nominal fué desecharla por 123 contra 64.

Se entró en 1º orden del dia, contiñando la discusión acerca del dictamen sobre restablecimiento de la ordenanza.

El Sr. Garrido habló en pro.

A las seis, hora en que cerramos este alcance, continúa dicho señor en el uso de la palabra.

Anoche, en la calle de la Reina, se promovió un fuerte escándalo en casa de un oficial del ejército, en que tuvieron que intervenir los agentes de orden público, á consecuencia, según parece, de haber sido citados en su habitación por medio de tarjetas falsas varios sujetos. No pudo averiguarse quién fué el autor de la falsificación.

La empresa del teatro Español ha circulado su programa para la próxima temporada teatral.

Entre las obras nuevas y de reputados autores que tiene en cartera figuran las que llevan los títulos «Entre el deber y el derecho», «El fondo y la superficie», «Baltasar», «Dies irae», «Los buenos ejemplos», «Los pebres de espíritu», «La procesión por dentro», «El castigo y la culpa», «Juez y parte», «El frutero de Baeza», «La siembra y la siembra», «Eluento del abuelo», «Las manzanas de oro», «A mí qué», «Amor de padre», «Cosas de Martín», y «El punto de vista».

El teniente de ingenieros D. Carlos Bamis, que fué hecho prisionero con su asistente en la acción de Gironella, ha sido puesto en libertad por los carlistas.

Ayer llegaron a Madrid 38 individuos de los prisioneros hechos en Chinchilla y se hallaban en la Palma. Fueron conducidos al cuartel de S. Francisco. Entre ellos vienen D. Meliton Echevarría y el comandante Sr. Garmilla.

Las calles de Figueras se han fortificado de un modo formidable para resistir á los carlistas.

El gobernador de Tarragona ha dispuesto, que los mozos de la reserva de aquella provincia no abandonen sus pueblos sin un pase, que solo se dará a los que granticen acudir cuando sean llamados.

El capitán general interino de Barcelona ha mandado procesar á la autoridad y tropa del batallón de cazadores de Tarifa, que hallándose en Vich, desatendió la autoridad del jefe de la columna de que formaba parte.

Cartas de Valls del dia 3 dicen, que se teme un ataque de los carlistas á aquella población, y que se toman precauciones.

La inauguración de las funciones en el teatro Español se verificará el dia 14 del actual. Los precios han sufrido notable rebaja, hasta el punto de que los paños cuestan 20 rs. menos que el año pasado, las butacas 4, y relativamente todas las demás localidades, inclusa la entrada general, que cuesta solo tres reales.

Después de cerrada la cotización oficial hoy en la Bolsa se han hecho algunas operaciones con una insignificante ventaja. En general ha habido bastante animación.

De mañana á pasado terminará la primera parte de los ejercicios teóricos en las oposiciones a las plazas de médicos inspectores de salubridad de esta capital, y empezarán enseguida los prácticos en el hospital de San

